



中美高层安克雷奇会晤的四大看点

此次会晤或将决定两国关系的未来走向



3月11日，中国外交部发言人赵立坚宣布，应美方邀请，中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪，国务委员兼外长王毅将同美国国务卿布林肯、总统国家安全事务助理沙利文于3月18日至19日在安克雷奇举行中美高层战略对话。作为美国拜登政府执政以来，中美高层的首次面对面会谈，有国际媒体预测，此次会晤将“坦率而艰难”，或将决定两国关系的未来走向。此次备受关注的会晤有哪些看点？

■ 据中新社

看点一：安克雷奇在哪里？

安克雷奇位于美国阿拉斯加州中南部，是阿拉斯加州最大的城市，也是一些美国到亚洲航班的中转站。2017年这座城市的人口为40万人，超过全州人口的54%，是除了纽约市以外，全美另外一个人口超过了所在州总人口40%以上的城市。

安克雷奇交通便利，是阿拉斯加州的重要港口，超过95%的货物从这里进入阿拉斯加州，也是安克雷奇铁路的汇集地。

此外，安克雷奇位于北极圈航空线路的中心，连接亚洲、北欧及北美的航线。安克雷奇国际机场是全球排名第五的货运机场。

安克雷奇属于亚寒带气候，冬季漫长而夏季短暂，旅游资源丰富，从安克雷奇向南到西沃德的公路沿海岸线修建，被评为世界上风景最美的公路之一。

看点二：为什么是安克雷奇？

为什么选择安克雷奇作为会晤地点，同样值得关注。分析认为，这其中既有历史渊源也有现实考量。

就现实层面而言，首先从地理位置上考虑，阿拉斯加州位于北美大陆西北端，不与美国本土相连，安克雷奇与北京和华盛顿的距离相当。其次在新冠肺炎全球大流行的背景下，阿拉斯加州属于全美疫情控制较好的州。据《纽约时报》报道，阿拉斯加州16%的人口已经完成了疫苗接种，这一比例居全美之首。在阿拉斯加州部分地区，老年人群体的疫苗接种率已达90%。

就对华往来而言，安克雷奇与中国颇有渊源。从国家层面来看，2017年4月，中国国家主席习近平在中美元首会晤后回国途中在安克雷奇作技术经停，会见了时任阿拉斯加州州长沃克。习近平在会见中指出，“地方合作是中美关系中最具活力的组成部分之一。阿拉斯加州和安克雷奇市是中美关系发展历程的参与者和见证者。”

从地方交流来看，中国黑龙江省省会哈尔滨与安克雷奇是友好城市。哈尔滨在地理上是中国大陆飞北美距离最近的大城市，距离安克雷奇市5500公里，两座城市有着

30多年的友好交往历史。此外，阿拉斯加也是当年中美开通直航时，因飞行技术限制中途必须经停加油的一站，就中美交流而言，意义特殊。

看点三：会晤将涉及哪些议题？

对于此次会晤中将会涉及哪些议题，中美双方都作出了表述。白宫发言人普萨基11日在记者会上表示，此次在安克雷奇举行的对话，美方将提到香港、新疆、经济等方面的挑战和关切、新冠疫情透明度等议题；双方也会讨论有合作机会的领域。中国外交部发言人赵立坚12日也在记者会上强调，此次对话的具体议题有待双方商定，希望双方能够就共同关心的问题坦诚对话，中方也将在此次对话中表明立场。双方应该准确把握彼此政策意图，增进相互了解，管控分歧问题，推动中美关系重回正轨。

作为拜登政府任内中美高层首次会面对话，结合中美关系的现状，在当前时间点上，此次讨论的议题或更具有开放性，而这场对话也为双方阐明立场，表达关切提供了可能。

看点四：对中美关系影响几何？

作为中美两国元首除夕通话之后的落实行动，两国高层外交主管官员展开面对面交流，可谓双方在重建中美关系的过程中迈出的“第一步”。路透社评论称，这场对话意味着世界上最大的两个经济体正在努力处理双方在特朗普任期内跌至“冰点”的关系。另据《华盛顿邮报》报道，布林肯10日也指出，此次中美高层战略对话是“一个重要的机会”，双方将就关切问题“坦率表态”，并探讨中美间是否有合作的空间。

虽然一次对话不能解决所有问题，但展开对话即是一个重要开端。通过对话增加相互了解、探索重建对话机制来管控分歧，本身就具有重要意义。中美关系的历史证明，只要相向而行，付出努力，两国完全可以通过对话化解矛盾分歧，通过合作扩大共同利益。中美两国人民是有智慧、有能力的，双方还是要相互尊重、平等相待地进行对话沟通。希望中美有多领域、多层次的对话，即便一时达不成共识，也可以交换意见、增信释疑，这有利于管控和化解分歧。

凶猛八卦后，英媒又爆猛料： 梅根正考虑 2024年竞选美国总统



哈里王子夫妇

包括俄罗斯卫星通讯社在内的多家外媒，援引英国《每日邮报》13日的消息爆料：从英国王室“出走”的哈里王子的妻子——梅根·马克尔正考虑2024年竞选美国总统。

俄卫星社称，《每日邮报》援引一位不愿透露姓名的英国工党官员的话透露，梅根正考虑利用她在接受美国脱口秀女王奥普拉专访后引起的舆论愤怒情绪，开启她的政治生涯，而这可能让她的政途“一路通往白宫”。

《每日邮报》消息人士称，梅根正在与美国资深民主党人士取得联系，准备发起竞选活动，尝试竞选美国总统。该消息人士还表示，梅根考虑的是2024年，而届时，美国现任总统拜登将82岁，他将决定是否竞选连任。

报道还说，去年，梅根的一位朋友告诉美国《名利场》杂志，她与哈里王子结婚后没有放弃美国国籍的原因之一便是可以保留进入华盛顿政界的选择。

《每日邮报》还尤为认真地做了番预测说，如果梅根能入主白宫，她将成为美国历史上首位女总统，接替四年前希拉里以微弱劣势败北的位置，同时梅根也将是继奥巴马之后第二位入主白宫的非白人总统。

哈里夫妇近来不断冲上外媒头条。接受美国脱口秀女王奥普拉专访的哈里夫妇访谈节目于美国当地时间7日晚首播，完整的访谈内容十分劲爆——哈里夫妇在访问中讲述了脱离王室生活的心路历程。梅根更自爆在王室生活非常压抑，“一度想自杀”，并指责王室撒谎，还称自己及儿子因肤色而受到王室种族歧视。美联社称，这是自1995年戴安娜王妃接受访谈以来“最轰动”的英国王室访谈节目。

英国《卫报》8日报道，当被问及白金汉宫是否应该调查梅根的有关指控时，英国首相约翰逊当天在新闻发布会上说：“也许我能说的最好的事情是，我一直对女王以及她在我们国家和英联邦扮演的统一角色怀有崇高的敬意。至于其他与王室有关的事情，我已有很长时间不评论王室事务了，今天我也不打算评论。”就哈里夫妇“爆炸性”的受访内容，白金汉宫9日晚代表英国女王发表声明说，哈里夫妇提出的有关种族主义的指控令人关切，并将被“非常严肃地对待”。此外，哈里夫妇节目也引起美国白宫注意，白宫新闻秘书普萨基8日谈及此事回应称，“任何人站出来谈论自己与心理健康的斗争，讲述自己的故事，都需要勇气。”

■ 据《环球时报》

